

“酸碱体质”理论创使人法庭承认行骗

自认拿假文凭冒充专家，被判赔偿一患者1.05亿美元

酸性体质易致癌？碱性体质易生男孩？吃红肉容易让体质变酸？关于“酸碱体质”的理论你一定听说过不少吧？但最近，它的创始人被罚了，因为这一理论就是个骗局。近日，美国圣地亚哥法庭判一个叫做罗伯特·欧阳的人，赔偿一名癌症患者1.05亿美元。被罚的罗伯特·欧阳，就是大名鼎鼎的“酸碱体质”理论的创造者。

1 打着“酸碱体质”旗号开诊所

“人的体质有酸碱性之分，偏酸性的体质会导致包括癌症在内的各种疾病。想要健康，必须保证身体的碱性环境。”罗伯特·欧阳一口气写了4本书推广“酸碱体质”的概念。

可能因为这个理论浅显易懂，而且被罗伯特·欧阳阐述的神乎其神：体质偏酸会生病，纠正酸性、酸碱平衡就能治愈疾病，恢复健康。很多人对这一说法产生了巨大的兴趣，甚至深信不疑，更有一些绝症患者仿佛看到了希望，不少人求助于罗伯特·欧阳的“神奇疗法”希望能够治愈癌症。

有了声望，罗伯特·欧阳自然就靠着这一理论赚了不少钱。卖书是一方面，罗伯特·欧阳开始基于自己的理论生产保健品、药物，甚至开办了诊所开始治病。而“神医”的诊疗费用，自然也不会便宜。

2 承认拿着假文凭冒充专家

红口白牙净说瞎话，迟早要被告发。早在2年前被指控的一次非法行医案中，罗伯特·欧阳当庭承认自己并不是什么微生物学家、血液病专家、医学专家及自然疗法师，也没有受过任何训练。没有行医资质，连文凭都是买来的假货。

真的是自信过了头，后来，欧阳又让另一位癌症患者放弃化疗，采用自己独创的碱性疗法治疗，最终导致癌症病情发展到4期——而这种疗法，竟是在静脉注射的药物中添加碱性的小苏打！因此，罗伯特·欧阳被判决缴纳1.05亿美元的巨额罚款。

3 竟用“酸碱”理论指导生育

其实，从这一理论诞生的十几年以来，国内外众多科学家、医生和科普工作者就在强调它就是一场骗局。关于酸碱性体质，压根就连一篇像样的文献、一点最简单的研究都没有。可是这样的科学道理，终究斗不过“资本”的力量——不管理论本身是真是假，能赚到钱，它就有存在下去的意义。

利用大众对健康的渴望、对癌症等疾病的恐惧，一些黑心逐利的商家反而不断大肆推崇伪科学的概念。比如，用这套理论给某些食品，包装上“健康”的外衣加价卖。

更有甚者，利用这套理论指导生男生女，让没用的药丸销量飞涨。不像罗伯特·欧阳那么高调，同样钟情研究酸碱的谢特尔滋博士就低调得多。尽管所有指导备孕生男生女的产品都会附上一句“生男生女法之祖谢特尔滋博士说”，但遍寻互联网上的信息，关于这位“鼻祖”的介绍只有寥寥数语。除此之外，没有任何文献、演说、图片资料，甚至连一个英文字母拼出的名字都没有。



罗伯特·欧阳

深读

创始人承认行骗 让伪科学没了市场

酸碱体质理论虽然产生于美国，却在国内造成了十分广泛的影响：在保健品推销现场，酸碱体质理论被广泛谈及，成为部分保健品推销的一大噱头；在医疗机构内，一些疗法以酸碱体质理论为基础，少数医疗机构借此诈取钱财。很多人上街买菜，有时还得对照食物的酸碱表。

其实，普通食品的酸碱度，与胃液的酸度和肠液的碱度相比，根本不值一提。且人体对于酸碱度有极强的调节能力，可以通过呼吸和肾脏代谢等方式来调解，使之在一个稳定的范围内波动，只要人体机能没有“失代偿”，无论多吃酸性食物还是多吃碱性食物，人体都会将其调节过来。

“酸碱体质”理论曾被国内医学界多次证伪，创始人当庭承认自己行骗，则是从源头证明这个理论是彻头彻尾的伪科学，因而更具有说服力。

创始人认罚，有利于人们看清这一理论的真面目。然而，要想消除“酸碱体质”理论对社会的影响，绝不是一件容易的事。和其他很多健康养生谣言一样，“酸碱体质”理论不仅通俗易懂，而且与生活联系十分紧密，普通民众很容易受其误导。相反，为辟谣，需要运用较为深奥的生化知识，民众理解存在一定困难。且这个错误理论存在已久并深入人心，纠错必然要花费较长时间。

对策

有关部门应出手 替消费者“扫雷”

有关专家表示，更为关键的是，以“酸碱体质”理论为基础的各种“神疗法”和骗术，不会拱手让出自己到手的利益。包括癌症治疗在内的一些所谓新疗法，不仅以该理论为基础，而且还拥有了自己的患者群体；一些食品或保健品开发商，也利用这一理论开发和推销某种食品或保健品，生产线转产可不是一件容易的事。

谣言一旦与商业利益挂钩，单纯辟谣和提高民众的辨识能力，还远不能解决问题。因此“酸碱体质”理论被推翻、创始人被判罚，已经知悉的普通民众或许可以自觉远离有关疗法与商品促销活动。但信息传播无法周全，还需要有关部门积极行动严厉打击打着“酸碱体质”的幌子来进行骗的行为，主动替消费者“扫雷”。

罗伯特·欧阳被判高达上亿美元的巨额赔款，国内利用该理论行骗和实施商业欺诈的行为，同样应该被清理出来并给予相应惩戒。

综合中新社、新华社、中央电视台报道

4 国内有人号称“酸碱”理论首创者

有些人的野心就更大了。国内某生物制品公司的董事长梁某，他认为自己才是“酸碱平衡”理论的首创者，还对科学界不认可这一理论痛心疾首、遗憾不已。用他的原话说：上世纪50年代的医学教科书上就有这样的概念，国外也很流行，为什么不认呢？

酸性体质会导致很多疾病，而且靠日常好习惯无法改变。必须用我们公司生产的“××要素”这种来自海洋的生物元素，来吸附体内的酸性物质。应该像推广牛奶一样地推广我家的好产品。不知道欧阳被判罚一亿多美元之后，梁某会不会收敛些。

5 “酸性体质致癌”的说法是伪科学

要知道，食物自身的酸碱性和胃里的酸、肠道里的碱相比，弱得可以忽略不计，根本不可能改变原本就稳定的酸碱值。人不是一杯水，而是一个复杂的有机体，包含各种体液。胃液、肠道分泌物、尿液、汗液、血液、淋巴液、组织液……各处的酸碱度都不一样。

罗伯特·欧阳理论中的酸碱值到底指的是哪里？他没有细说。因为谣言这事儿不能说得太过，否则容易露馅。专家表示，人的机体会自我调节，让内环境始终处于一个酸碱平衡的状态。研究显示，某些肿瘤组织周围环境的的确会偏酸。但是，这是肿瘤细胞的代谢和正常细胞不同造成的结果，而不是偏酸的环境造成了肿瘤。什么酸性体质致癌的说法，就是不明因果、颠倒是非的伪科学。

黑龙江省中国国旅
51193338

泰国 泰一地1980 斯米兰2950 曼谷特价普吉岛2700	莫斯科 4350 莫斯科+圣彼得堡 哈尔滨起止	新加坡 2380
欧洲 6280 德法意瑞，哈尔滨直飞	澳大利亚 澳一地7日 澳新10/11日 7500元	日本 3200
云南 1680	厦门 1350	华东特价
海南 1350	张家界 1580	成都 2080
雪乡特价 亚布力458 温泉188 海参崴750 漠河850	山东特价 北京1150 西安1800 桂林特价 代办签证	

51193339
南岗区黄河路19号(宣庆街正交口)

黑龙江省中国国际旅行社

泰国 泰一地特价曼谷3880 曼谷普吉5580泰新马特价	土耳其 6599 迪拜4599日本特价	俄罗斯 8680起 哈尔滨直飞莫斯科 德法意瑞特价	夕阳红专列特惠 新疆全线路专列 3880 华东五市专列 1980 重庆三峡专列 2980 张家界+桂林+贵阳专列 3480 西安+青海+敦煌专列 4380
云南特价 2580	厦门 2580	华东特价 2480	桂林 2580
海南 2580	55533347 88010000		

中山路 海安街